

6 COMO PIENSAN LOS OTROS Las tierras del Estado y la reforma agraria

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

EL DIARIO DE HOY, Viernes 27 de Agosto de 1976.

Es un hecho que por ser El Salvador el país más pequeño de América y con mayor densidad demográfica, 200 habitantes por Km. cuadrado, mientras que Honduras por el contrario es tan sólo de 24 habitantes por Km. cuadrado, indudablemente una reforma agraria en nuestro país plantea un sin fin de problemas no sólo para la agricultura en general, sino que pone en peligro grave a TODA LA ECONOMÍA DEL PAÍS.

De todas maneras si el actual Gobierno de El Salvador quiere hacer "su reforma agraria", desde el momento que al través de los años se ha convertido en el PRIMER TERRATENIENTE de la República, como ya se ha indicado en otras ocasiones, debiera de comenzar por repartir gratuitamente a los campesinos las tierras que detenta el Estado desde hace bastante tiempo.

CONAPLAN dijo una vez hace algún tiempo que había más de 50 mil campesinos de condición paupérrima.

Suponiendo que esto fuera así, falta que ver si efectivamente sólo es ese número y si solamente esos van a ser los beneficiarios de la "Transformación" que el Gobierno quiere llevar a cabo. Si resulta que el número de personas o campesinos necesitados o que son paupérrimos como dice CONAPLAN, es mucho mayor, entonces ¿alcanzará todo el territorio nacional para poder dar un pedacito de tierra a cada uno?

Aparte de esto, existe también el problema si verdaderamente los que van a ser beneficiados con la "Transformación" tienen vocación de agricultores o están capacitados para hacerse cargo de cultivos delicados como el algodón, caña, etc., que requieran mucha experiencia, aparte de la fuerte inversión de capital en insecticidas, fertilizantes, maquinaria, etc.

Como por regla general el campesino salvadoreño está más acostumbrado a trabajar bajo dirección y con el sistema de tareas, es muy problemático que llegue a tener la capacidad y preparación necesaria para poder atender debidamente las tierras y hacerlas producir como lo han sido hasta el presente bajo la dirección de quienes SABEN de cultivos.

También debemos tomar en cuenta que en este problema de la tenencia de la tierra, en El Salvador el número de pequeños propietarios es muy considerable y por lo cual la "Transformación" que se quiere llevar a cabo necesariamente va a afectar a muchos pequeños propietarios.

En el Departamento de Cuzcatlán, por ejemplo, la tierra está muy repartida y ahí los planificadores oficiales pueden ir a constatar lo innecesario que resulta la supuesta "redistribución" de la tenencia de la tierra.

Cuando en tiempos de Martínez se repartieron tierras, y siguen siendo tierras del Gobierno, el experimento resultó en un gran fracaso, pues mientras unos no la supieron aprovechar bien, otros luego trataron de revenderlas por menos y se desinteresaron de su nueva propiedad.

Aparte de los aspectos técnico-económicos, que ya han sido se-

—Favor pase a la Pág. 23.

PANORAMA MUNDIAL

El monarca afirma la monarquía en España

Por Eudocio Ravines

NINGUN gobierno surgió en el mundo bajo un signo más adverso que la Monarquía, presidida por Juan Carlos I. Ungida por el dedo de Franco, violando la línea estricta de sucesión, subestimada por la derecha española y señalada como espúrea por las izquierdas, la monarquía como régimen político recibió la tremenda herencia de liquidar los treinta y nueve años de férrea dictadura del Generalísimo Franco, para instalar en su lugar, un régimen democrático de vida.

A todo esto se unían la edad y la inexperiencia política del rey, la magnitud de las presiones que venían sobre él, tanto de la derecha como de la izquierda, la organización férrea de la derecha y la desorganización anárquica de las izquierdas.

De en medio de esta turbulencia política, seguramente única en el mundo, está surgiendo el milagro democrático español. Sin la prisa enloquecida que quieren los de la izquierda y sin la lentitud pesada por la que trabaja la derecha. La apertura marcha, sin duda, con el ritmo que el rey está queriendo imprimirle. Y todo indica que este es el ritmo que ha de prevalecer.

Hasta el momento, no se puede señalar una sola frustración de la monarquía. El viaje a Cataluña fue, incontestablemente, un éxito para la pareja real. La gira al través de Andalucía, la tierras más pobres de España, dejó tras de sí una estela de simpatía, de calor humano, de adhesión personal, que ha debido ser juzgada como éxito político. Y recientemente la visita a Galicia, la amnistía decretada en Santiago de Compostela, el contacto directo con el pueblo de Franco, ha dejado en todos los españoles una sensación de seriedad, de actitud sobria y austera, que evoca la grandeza de los mejores tiempos de la monarquía española.

EL DECRETO DE amnistía está operando, ha operado ya, como quebrantamiento del comunismo. Desde las prisiones, sus capostotes se proponían alborotar en torno a la libertad de prisioneros que sufrían a causa de sus ideas políticas. Su liberación les deja sin esa carta de triunfo que tiene validez en los ambientes social-demócratas y sindicalistas intelectuales e izquierdistas de Europa Occidental.

Los portavoces del "bunker" manifiestan un justo desprecio por el vocero que eleva en Europa. La opinión y la defensa de social-demócratas, intelectuales y sindicalistas, son interesadas, están alejadas por finalidades oscuras, llegan a ser hasta éticamente taradas. Pero, finalmente, España se ha ganado, al través de casi

—Favor pase a la Pág. 43.

Años atrás

Por Nemo

La Dalia ha recibido un gran surtido de corbatas italianas de pura seda.

(DIARIO DEL SALVADOR, jueves 27 de agosto de 1914).

Es un error creer que la corbata viene del siglo XVIII. Los romanos la conocían ya bajo el nombre de focal. Usada en un principio por los enfermos y las personas de salud delicada, la focal fue adoptada por los soldados romanos en campaña por países fríos.

El uso de la focal nació probablemente en los países del norte. Se dice que fue introducida en Francia bajo Luis XIV por los croatas que componían el regimiento croata, bajo la forma de un lienzo blanco que usaban alrededor del cuello para preservarse del frío. Luis XIV, y a su imitación toda la corte, llevaron bien pronto ricas corbatas de encaje que se consideraban como un privilegio de la nobleza.

Las modas de la Revolución conservaron la corbata que, después de haber alcanzado su máximo esplendor bajo el Imperio, la Restauración y los comienzos del reinado de Luis Felipe, tendió

—Favor pase a la Pág. 31.

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

DELINCUENCIA

"Washington, agosto 24 (UPI). El año pasado se registraron en Estados Unidos un hurto cada cinco segundos, un robo cada diez segundos, un robo de automotor cada 32 segundos, una violación cada cinco minutos y un asesinato cada 26 minutos, revela el informe anual sobre delitos graves de la FBI".

En cierto lugar de nuestro planeta aún no localizado por las coordenadas geográficas de los topógrafos pipiles, se tiene la suerte de que no haya asaltos, estafas, robos, de automóviles, paquetazos, cuchilladas, balazos y mucho menos, SOBORNOS...! ¡BENDITA TIERRA...!

¡PERROS...!

"La falta de cooperación de los propietarios de perros que muerden a niños y adultos, ocasiona serios contratiempos a los inspectores de Salud Pública".

Estimable señora a quien uno de tantos perros incontrolados le hincó los colmillos en "la carne luminosa que sería de nieve, si no fuera de rosa", dijo, con marcado enojo, que había gastado como siete colones en camioneta para asistir a una Unidad de Salud, para ser inyectada contra la rabia. "Mejor hubiera comprado un BOCADO para el dueño del "chucho" antes de sufrir semejante TARASCADA..." terminó diciendo.

MONSEÑOR

"La renuncia de Monseñor Luis

—Favor pase a la Pág. 26.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.

Hoy es viernes 27 de agosto, día 240 de 1976. Faltan 126 para terminar el año.

En un día como hoy:

55 A.C. Las fuerzas romanas, encabezadas por Julio César, invaden las actuales islas británicas.

1221. Los cristianos de la Quinta Cruzada son decisivamente vencidos por los árabes junto al Nilo.

1258. Se desploma parte del techo del Alcázar de Segovia, estando reunido el Rey Alfonso X. El Sabio, con numerosos gentilhombres, muchos de los cuales murieron en el accidente.

1535. El gran Consejo de Ginebra

—Favor pase a la Pág. 31.

DE IMPORTANCIA EN DESARROLLO DEL PAÍS Economía presidencial

Por Alfonso Quiñónez Mesa

En julio de 1932 al aceptar la candidatura presidencial del Partido Demócrata de los Estados Unidos, Franklin D. Roosevelt pronunció un discurso en el cual dijo: "Revisemos un poco de historia reciente y regresemos a la economía simple, el tipo de economía que Ud. y yo y el hombre y la mujer común pueden hablar..."

Trataba el después Presidente Roosevelt de expresar con palabras sencillas la situación económica de la época, explicando que la nación norteamericana había pasado por lo que él llamaba "un vasto ciclo de inflación" y que no había habido mucho cambio en los precios al consumidor entre los años de 1929 y 1932. Aunque sus palabras fueron sencillas, no se consideraron nunca como una definición de la inflación. Habló de precios al consumidor y de precios al productor, más que todo de fomentar la producción agrícola como única posibilidad de sostener los precios de consumo a un nivel realista. Habló de imposición fiscal progresiva y para aquellos que pudiesen pagar. Habló de subsidio, habló también de carreteras y de proyectos estatales; y en el momento de tomar posesión de su cargo presidencial en su discurso inicial con la sencillez que lo caracterizaba, se dirigió a su pueblo y a toda la nación recordándoles que "nada tenemos que temer, más que al miedo mismo".

Sin tomar en cuenta en el período de guerra donde la economía cambió diametralmente, el Sr. Roosevelt impuso una moda que podríamos llamar de "economía presidencial", moda que han tomado como modelo aquellas repúblicas que tratan de igualar la gran democracia nortea. La economía rooseveltiana, sin embargo, tuvo un tope al cual no pudo vencer. Encontrándose en manos de un sistema judicial independiente le fue imposible llegar a la total socialización y nacionalización de los medios de producción cuando se declaró inconstitucional el peligroso programa de Obras Públicas enfocado en el Acta de Reconstrucción Nacional. No obstante, Roosevelt continuó su política socializante hasta donde pudo, utilizando hábilmente los sistemas de persuasión masiva y en especial el sistema bipartito de representación legislativa, para fortalecer la unidad política de su Patria y de su Partido. Rectificó muchos de sus errores económicos, fomentando la producción y apoyando al sistema económico de libre empresa, que a pesar de la grave depresión en la cual estaba sumergido, continuaba con sus esfuerzos por mantener al país en una franca recuperación económica alzando consecuentemente el nivel de vida de todos sus habitantes.

Para el Presidente Roosevelt, la política era el arte de lo posible pero, ¿cuál era la política económica? La política económica era el arte de persuadir a los políticos de que no todo es posible en la economía y este es un arte que los economistas y los políticos practican con muy poco éxito. El que siga una política económica presidencial como ésta, deberá tener el cuidado de oír consejos, pues cada Presidente tiene sus propios problemas económicos y tiene sus propios

—Favor pase a la Pág. 26.

UNA MAGNIFICA OBRA Amigos de la Tierra en su trigésimo aniversario

Por el Dr. Roberto Celis

El movimiento conservacionista, íntimamente ligado a las condiciones generales del país, a partir de la segunda mitad de la década del 40, abre un nuevo período en la vida de El Salvador.

En esos tiempos, habían tocado a su fin trece años de dictadura, enemigo de la turbulencia popular y quedaba la secuela de problemas sociales, económicos y políticos en circunstancias difíciles del final, también, de la Segunda Guerra Mundial.

El Salvador contaba, entonces, con una población de alrededor de 2.500.000 habitantes, dedicados principalmente a la agricultura. El cultivo del café era la actividad predominante y la exportación del grano, la mayor fuente de divisas, seguido del algodón y el azúcar. Los campesinos cultivaban maíz, maicillo, arroz, frijol y los ganaderos se dedicaban a la crianza de ganado vacuno y porcino que proporcionaba carne, leche y sus derivados. En la zona oriental el cultivo del henequén proporcionaba la fibra para la industria de la jarcia.

La caficultura salvadoreña estaba a la vanguardia de los países productores y la producción de cereales más o menos llenaba las necesidades del consumo nacional, presentándose situaciones deficitarias en malos años de sequía o de graves ataques de la plaga del chapulín. El interés y esfuerzo de desarrollo agrícola era llevado por la iniciativa privada, dentro de las condiciones limitadas de la época, cuando no existían programas de asesoramiento e intercambio y todavía no se contaba con los adelantos científicos y la tecnología que han proporcionado el conocimiento de las semillas mejoradas, los plaguicidas, fertilizantes químicos y maquinaria agrícola.

Ya, en aquel tiempo, se advertía a lo largo del país la franca disminución de áreas montañosas, que fueron taladas para la explotación de madera de construcción, durmientes, madera para la industria de muebles y leña para el fuego de las cocinas hogareñas y gran consumo de ciertas industrias primitivas y de las viejas máquinas del ferrocarril inglés.

Los campesinos que venían talando bosques para sembrar sus milpas en los campos quemados, llamados "rosas", estaban sembrando cereales en las pendientes de los cerros, provocando el gran perjuicio de la erosión. Los bosques de la zona norte fronteriza con Honduras y a lo largo de la Costa del Pacífico, incluyendo el zócalo de manglares, todavía intactos, estaban condenados a la tala, al abrir la carretera pavimentada del Litoral, que ha dado lugar a la extensión de la zona dedicada al cultivo empresarial del algodón y cereales.

Al pasar aquella turbulencia política, más o menos asentada la situación, por obra de la Providencia y la casualidad ocupó el cargo de Ministro de Cultura el Dr. Raulfó Castro, ilustre hombre de gran espíritu patriótico, humanista visionario, profundamente preocupado por el aumento poblacional, la limitación territorial y el franco deterioro y disminución de los recursos naturales, que hizo venir al país

—Favor pase a la Pág. 43.